

每個主日，我們參與感恩聖祭，領受聖體聖事，萬世巨星耶穌基督要親臨我們的心中，有甚麼比耶穌基督這顆星更為重要？當這巨星親臨我們心中時，我們有否與祂傾談、交心？當我們面對困擾、誘惑的時候，這巨星的話語會否如當頭棒喝，幫助我們反覆思量，及時懸崖勒馬呢？

黑落德請求三位賢士細心尋找那嬰兒！當我們翻閱這段聖經時，往往不明所意。我卻想起教區及堂區曾安排不少講座、查經班等，提供機會讓大家細心尋找天主。在繁忙生活中，我們可願意抽時間去尋覓上主，培育自己的靈性生命？

「三位賢士走進屋內，看見嬰兒和他的母親瑪利亞，遂俯伏朝拜了他，打開自己的寶匣，給他奉獻了禮物，即黃金、乳香和沒藥。」(瑪 2：11) 賢士們俯伏朝拜嬰孩耶穌，這動作表達出他們承認嬰孩耶穌是君王。俯伏是整個人伏在地上，是完全信靠上主的內心表現。那只是剛誕下，用襁褓包裹著的被放置馬槽內的嬰孩，有誰會相信祂是救世主呢？我們可像福音中的三位賢士，對上主有一份完全的信靠？

我們說彌撒聖祭是我們生活的高峰，那麼，每主日當我們進入上主的聖殿時，我們有否懷著虔敬的心，向創造我們的主屈膝敬拜？我們可有打開心扉，聆聽天主的聖言，以此作為我們未來一星期生活的方向？我們可有將過去一週生活中所遇到的喜、怒、哀、樂、成、敗、得、失全部呈獻給上主，作為祂悅納的祭品？

今日慶祝主顯節，天主在過去透過一些人的善表所散發的光芒，引領我們認識基督，加入教會。讓我們也度著愛人如己的生活，履行福傳的使命，成為一顆閃爍的星，引領其他人認識基督，一如《真光照著我》的歌詞所言「真光光照著我，我們成世界光，讓普世人看見，耶穌基督是主。我們歡欣到主前，答覆你的召叫，在愛中奉獻。」(頌恩 269 首)

1月5日 (星期日)	主顯節
	依撒意亞先知書 60:1-6
	聖詠 72:1-2,7-8,10-11,12-13
	厄弗所書 3:2-3,5-6
	瑪竇福音 2:1-12

天國驛站 國王與賢士 蔡惠民神父

傳說中有個年輕的國王登基時，為了重新整頓國家，便召叫了國內所有的賢士，命令他們將所有的治國良策搜集起來供他參考，以求國泰民安。五年過去了，派出去的賢士們辛苦地收集五千冊治國良策回來，國王一看有這麼多，不假思索便要求賢士們將資料精簡，再給他參考。數年又過去了，賢士們將資料彙整成五百項再獻給國王，國王仍覺太多，便又要求再精減。又過了幾年，賢士們將所精減的治國良策重新摘錄成五十項，國王還是覺得太多。當賢士們辛辛苦苦將所有建議濃縮成一項再度獻給國王時，國王的年紀已大，沒有精力看這意見了。原來整個國家最需要改革的是國王自己。這時國家的問題叢生，敵人不斷入侵，內憂外患下，國王卻無能為力，此時任何良策都無法替他解決了。

瑪竇記載賢士來朝的故事是充滿諷刺和寓意的。幾位與猶太傳說毫不相干的東方賢士，因星象的異動而千里迢迢尋找新生的猶太王。反之，貴為猶太人領袖的黑落德王雖掌握舊約先知預言，對默西亞的來臨卻顯得毫無誠意。最後，賢士與黑落德在角色上彼此互補。黑落德需要賢士提醒他們默西亞已在人間，賢士需要黑落德指點如何找到異星所引導的真理。因為這位新生王雖然誕生在白冷，他卻是普世的君王；他不獨滿全了舊約的預言，亦揭示了人子的目的。

瞭解故事的背境和中心思想後，我們可以想像賢士和黑落德在角色上的互補，難免亦會出現矛盾和張力的關係。如果你是黑落德，現任的猶太人領袖，賢士要求你告訴他們，新生的猶太人君王，即那要取代你的人在那裏，你是否有被挑戰的感覺？再者，賢士並沒有為你帶上任何禮物，更遑論黃金、乳香和沒藥等珍貴貢品，明顯

他們沒把你放在眼內，難怪黑落德當年的反應是震驚。

雖然黑落德早已對天主的法律陽奉陰違，對先知的話充耳不聞，對默西亞的許諾忘得一乾二淨，但他仍身處猶太的傳統，知道自己有責任將先知的預言向別人宣告，對賢士的問題表面上仍顯得頗客氣。

不過，骨子裏黑落德已暗藏殺機，因為賢士的誠意正好指出舊約預言的默西亞已在人間。如果認同賢士的話，意味自己的權力要被取代，自己的生活模式，價值觀念要有所改變。過往忽略和放棄的，現在要重新成為生命的最高優次。黑落德認為要付出和改變的實在太多了，與其坦然面對，他選擇以偽善的面孔去應酬。與其跟賢士一起去朝拜新生王，倒不如利用他們殺死這個心腹大患。

身為基督徒，我們曾否像黑落德王一樣，遇上來自遠方的賢士。他們對我們的信仰傳統不認識，甚至不認同，但他們卻從自身的文化或宗教泉源得到啟發、誠意尋找生命的意義和方向。他們的不同意見和正直生活，對我們好像是挑戰或威脅，但同時也是邀請和提示。因為不同傳統的相遇，一方面無可避免顯出我們的有限，另一方面也激發我們發現自己的獨特，天主通過教會傳統使我們認識真理，也透過異星吸引萬民，我們的使命是指引賢士朝拜天主，但賢士的誠意，正好亦提醒我們需要向天主不斷開放。如果我們故步自封，雖身處教會的傳統，最後難免亦無緣跪伏在聖嬰的面前。

賢士帶給嬰孩的禮物反映他們對耶穌身份的認識。黃金象徵他的人間王權，乳香象徵他的天主性，沒藥則暗示他日後的救贖死亡。同樣，賢士知道我們的身份，藉著一份誠意，他們邀請我們坦然面對可能遺忘已久的傳統，我們是否懂得欣賞這份禮物呢？

道亦有道

新生的猶太人君王在哪裡

問德龍神父

在教會慶祝耶穌基督誕生的節日中，主顯節是最大的瞻禮，因為天主要藉基督的誕生將自己顯示給普世萬民，所以別具意義。從今日所聆聽的福音中，我們知道那被稱為猶太人的君王經已到來，但猶太人卻全不知曉這新生的嬰兒就是救世主默西亞；直至那來自遙遠東方的三位賢士向他們查詢，他們才如夢初醒。

這段福音提醒我們：我們雖然蒙受天主召選，藉著聖洗聖事加入了教會大家庭，成為天父的兒女，一如天主最初揀選了猶太人，使他們成為特選的民族一樣，我們未必穩握救恩。我們須時刻反省自己與天主的關係：我們有否透過生活中所發生的一切，與上主相遇？福音提及的那顆星在哪兒？我們怎樣藉著那顆星找到那新生的嬰兒--萬民的救主呢？

當我們翻開報章，當我們對週遭發生的事情加以留意，天主的訊息清晰可見！為什麼一位十三歲的學生在除夕於尖沙咀狂歡時與警方發生爭執？為什麼十八位身穿校服的青年學生在午間於屯門一帶公然糾黨行劫及毆打一名十四歲的學生？為什麼一些初中生會流行玩性愛遊戲？……這些事件正清晰地要求我們反思：當今青少年對生命價值的看法、家長與子女的關係、傳媒的新聞責任、香港社會鼓吹的風氣……雖然我們不是上述事件的主角，但我們不能說這些現象與自己毫無關係。教育新一代的時候，父母、師長會否只著重學業成績，輕視了信仰、品德的培育？又或是我們只關心如何「搵」快錢、或崇尚物質的享受，忘卻了對孩子作生命教育？這些事件其實在邀請我們回到內心，與上主相遇。

作為一位教友，我們有否關心教會這大家庭？我們可有安排時間閱讀聖經和教會刊物？若然沒有，我們如何生活信仰、讓自己的靈性生命日漸成長？又怎麼知道教會的最新動態？聖經、祈禱、教會刊物猶如一些外在的星，帶領我們來到天主身邊。